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CLASSE TERZA
VERIFICA FINALE DELLE 
COMPETENZE
di Roberta BERTOLONI e Marialuisa GATTI

MATERIE: ECONOMIA AZIENDALE (Classe 3a IT Indirizzo AFM; Articolazione SIA)
La prova consente di verificare, sulla base di alcune situazioni operative, le cono-
scenze e le abilità collegate all’intero percorso didattico della classe terza. 

1. Situazione operativa

Esamina la situazione proposta ed esegui quanto richiesto.

Anna Zucca è una giovane stilista con una grande inclinazione alla creazione di abiti da sposa. Dedica molto tempo e 
molte energie a preparare modelli per amiche e conoscenti. Ha studiato storia del costume, anatomia e modellistica, 
continua ad aggiornarsi e a cercare nuove idee. Decide di sfruttare questa sua abilità per farne una professione. 
Nella regione in cui vive operano un paio di sartorie e alcune aziende di grandi dimensioni che realizzano una pro-
duzione in grandi quantità. Anna Zucca ha intenzione di rivolgersi a un target medio-alto, valorizzando un prodotto 
qualificato e ponendo attenzione ai dettagli pregiati garantiti da una produzione sartoriale. Raccoglie informazioni 
presso la Camera di Commercio, apprendendo che vi sono sufficienti possibilità di sviluppo nel mercato locale nel 
quale intende farsi conoscere per la differenziazione dei suoi modelli. Inoltre, in considerazione delle diverse etnie 
presenti nella regione in cui vive, pensa di potersi dedicare alla produzione di abiti da sposa tradizionali indiani e 
giapponesi. Quest’ultima opportunità potrebbe costituire un punto di forza della sua attività.
Prima di effettuare la propria scelta Anna Zucca sintetizza i punti di forza e di criticità.

Punti di forza e di criticità della scelta

Punti di forza Punti di criticità

Creatività e passione per l’attività che intende avviare, nonché abilità nel 
design. Capacità di consigliare la cliente in modo che possa scegliere il mo-
dello che la valorizza.

Il ciclo tecnico della produzione è piuttosto lungo; in media dal momento 
dell’ordinazione a quello di consegna dell’abito intercorrono 4 o 5 mesi.

Sartoria altamente qualificata e lavoro di tipo artigianale che non richiede 
grandi investimenti. 

Richiesta di manodopera qualificata e capace di realizzare quanto richiede 
la stilista.

Produzione effettuata su ordinazione; il rischio dell’invenduto è pratica-
mente assente.

La pubblicità si basa esclusivamente sul passaparola.

Possibilità di aumentare le vendite attraverso la differenziazione del pro-
dotto e la creazione di modelli indiani e giapponesi.

Necessità di distinguere nettamente la produzione da quella delle sartorie 
concorrenti.

Prima di prendere la decisione finale, Anna Zucca valuta la fattibilità del progetto imprenditoriale, focalizzando l’at-
tenzione sulle risorse tecniche necessarie per lo svolgimento del processo produttivo, sulle persone su cui può conta-
re, sulla struttura organizzativa con cui operare, sui capitali di cui dispone e su quelli che potrebbe ottenere a prestito.

Dati tecnici

Risorse tecniche Fabbricato, macchinari, mobili e arredi, macchine d’ufficio.

Risorse umane Nella fase iniziale (start up) almeno due sarte qualificate.

Beni destinati al consumo immediato e/o a essere utilizzati nel processo 
produttivo

Stoffe di vario genere e specie, fodere, bottoni ecc.

Ciclo tecnico per la lavorazione di un abito da sposa Pur considerando che il ciclo tecnico ha una durata variabile in relazione 
all’importanza del modello da realizzare, si ritiene opportuno non superare 
i 3 mesi di lavorazione.
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Anna Zucca decide di iniziare l’attività economica e valuta il fabbisogno finanziario iniziale, considerando anche 
l’opportunità di chiedere un prestito alla banca.

La direzione generale, la logistica, il marketing, le vendite e la progettazione degli abiti vengono curati personalmen-
te da Anna Zucca, la funzione contabilità e bilancio viene affidata a un dottore commercialista esterno incaricato di 
predisporre e gestire il sistema informativo contabile. 

Azienda, ambiente e organizzazione aziendale

COMPLETAMENTO

Completa la tabella inserendo i dati identificativi dell’azienda di Anna Zucca.

Forma giuridica
Tipologia di azienda
Soggetto economico di fatto
Soggetto giuridico
Settore economico di attività dell’azienda
Dimensioni dell’azienda
Fascia di clientela
Mercati di sbocco dell’azienda
Modalità organizzative del processo produttivo
Struttura organizzativa dell’azienda

QUESITI
Esegui quanto richiesto.

1.	 Descrivi gli elementi del patrimonio dell’azienda di Anna Zucca. 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................
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2.	 Considera le funzioni svolte, all’interno dell’azienda, da Anna Zucca e, dopo aver specificato a quale tipo 
appartengono (primaria, di supporto, infrastrutturale), descrivine il contenuto.

a. Direzione generale –........................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
b. Logistica –.......................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
c. Marketing –......................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................	
.............................................................................................................................................................................................	
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
d. Vendite –..........................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
e. Ricerca e sviluppo (progettazione dei modelli) –............................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................

3. Rispondi alle domande.

a.	 Nell’azienda di Anna Zucca in base a quale modalità sono suddivisi i compiti e coordinati i rapporti tra i 
soggetti?

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

b.	 Quale struttura organizzativa si adatta all’azienda di Anna Zucca?

.............................................................................................................................................................................................

c.	 Quanti livelli sono presenti nella struttura organizzativa?

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

d. 	 Indica almeno un punto di forza e un punto di debolezza della struttura organizzativa dell’azienda di 
Anna Zucca.

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................	

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................
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Gestione aziendale

CORRELAZIONE 1

Associa i termini della colonna di sinistra con quelli di destra.
1.	 Gestione a.	 Bene strumentale materiale

2.	 Know how b.	 Termina con il conseguimento dei ricavi di vendita 
3.	 Operazione interna c.	 Termina con la realizzazione del prodotto finito
4.	 Operazione esterna d.	 Inizia con l’uscita di denaro per il pagamento del debito
5.	 Attrezzatura commerciale e.	 Insieme coordinato di operazioni
6.	 Ciclo economico f.	 Inizia con il sorgere del debito
7.	 Ciclo tecnico g.	 Pagamento delle retribuzioni alle dipendenti
8.	 Ciclo finanziario h.	 Bene strumentale immateriale
9.	 Ciclo monetario i.	 Bene dell’attivo circolante
10.	 Tessuto per gli abiti l.	 Stoccaggio delle materie prime

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ESERCIZIO

Calcola la durata dei cicli aziendali sulla base delle informazioni di seguito riportate indicando per ciascun ciclo il momento in cui 
inizia e quello in cui termina.

Il 10/02 Anna Zucca riceve da una cliente l’ordine per un abito da sposa e acquista dai fornitori i materiali necessari 
per la lavorazione. Il pagamento delle fatture dei fornitori è stabilito per il 31/03. Il 12/02 inizia la lavorazione che si 
conclude il 18/05. L’abito viene consegnato alla cliente il 20/05 e l’importo è riscosso a fine maggio.

Durata del ciclo economico –..............................................................................................................................................	
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
Durata del ciclo tecnico –....................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
Durata del ciclo finanziario –..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
Durata del ciclo monetario –...............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................
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CORRELAZIONE 2

Classifica le operazioni compiute dall’impresa Anna Zucca. 

Operazioni Finanziamento Investimento Trasformazione 
tecnico-economica Disinvestimento

Acquisto di macchine da cucire

Apporto del fabbricato

Vendita di un abito da sposa

Preparazione del modello

Taglio della stoffa

Prova dell’abito

Ottenimento di un prestito bancario

Acquisto di tessuti

Acquisto di servizi

Apporto di denaro 

CORRELAZIONE 3

Correla le operazioni compiute dall’impresa Anna Zucca con gli aspetti della gestione specificando se si verificano accensioni/
estinzioni di crediti o di debiti, entrate/uscite di disponibilità liquide, costi o ricavi (segui l’esempio riportato nella prima riga).

Operazioni Aspetto tecnico
Aspetto finanziario Aspetto economico

crediti/debiti disponibilità 
liquide costi ricavi

Ricevuta fattura per l’acquisto di mani-
chini con taglie regolabili.

Accensione di debiti Costi per l’acquisto 
di beni strumentali

Pagata fattura del fornitore mediante 
bonifico bancario.

Cucito abito. 

Emessa fattura  su un negozio di abbi-
gliamento per la vendita di un abito da 
sposa.

Ricevuta fattura per l’acquisto di un  
computer.

Ricevuto bonifico bancario da una 
cliente.

Ricevuta fattura del commercialista.

Pagata con bonifico bancario la fattura 
del commercialista.

Realizzato un modello.

Rifinito un abito.
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2. Situazione operativa

Esamina la situazione proposta ed esegui quanto richiesto.

L’impresa Anna Zucca, dopo aver adempiuto agli obblighi amministrativi e fiscali, viene iscritta nel Registro delle 
imprese. L’inventario di costituzione è il seguente.

Inventario di costituzione
Attività Passività e netto

Fabbricati 100.000,00 Patrimonio netto 110.000,00

Banca Intesa Sanpaolo 10.000,00

Totale attività 110.000,00 Totale a pareggio 110.000,00

Il dottore commercialista Fulvio Marchi, a cui Anna Zucca ha affidato la progettazione, la realizzazione e la gestione 
del sistema informativo contabile, tenuto conto delle dimensioni e del settore di attività dell’impresa, ha predisposto 
la tenuta delle registrazioni e dei documenti di seguito indicati:
•	 prima nota
•	 scadenzario
•	 contabilità con le banche
•	 contabilità degli acquisti e delle vendite

•	 contabilità IVA
•	 contabilità del personale
•	 contabilità generale
•	 libro degli inventari

Successivamente il commercialista invia la fattura per il servizio prestato, comprendente anche l’assistenza alla fase 
costitutiva.

Fattura n. 33 – Dottore commercialista Fulvio Marchi
Compenso per consulenze prestate 6.000,00

Contributo 4% Cassa di previdenza 240,00

Imponibile 6.240,00

IVA 22% 1.372,80

Rimborso costi documentati (art. 15 DPR n. 633/1972) 750,00

Totale fattura 8.362,80

Ritenuta fiscale 20% su 6.000 euro 1.200,00

Netto da pagare 7.162,80

Fornitore
Angelo Pisu	 conto n. 1

Data Operazioni Dare Avere Segno Saldo

15/01 Vs. fattura n. 45 1.403,00 A 1.403,00

31/01 Ns/bonifico 1.000,00 A 403,00

15/02 Ns/bonifico a saldo fatt. n. 45 403,00 – –
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Prima nota (stralcio del mese di aprile)
Data N. Descrizione Parziali Totali

������������� ��������� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� ��������������������������������������� ���������������������������������������

05/04 180 ricevuta fattura n. 234 da Tessilmoda 

importo dei tessuti 1.200,00

IVA sull’acquisto 264,00 1.464,00

10/04 181 ricevuto bonifico bancario a saldo fattura n. 10 su Marta Pecci 620,00

13/04 182 emessa fattura n. 16 su Luciana Resegotti 

importo abito 1.900,00

IVA sulla vendita 418,00 2.318,00

20/04 183 bonifico disposto a favore del fornitore Angelo Suardi a saldo fattura n. 312 976,00

������������� ��������� ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� ��������������������������������������� ���������������������������������������

Sistema informativo aziendale

COMPLETAMENTO 1

Completa la tabella.

Operazioni Sistema informativo contabile Sistema informativo non contabile

Contabilità sezionali

Statistiche interne

Budget

Contabilità generale

Analisi di mercato

Statistiche esterne

Contabilità fornitori

Elaborazioni sintetiche dei risultati contabili

Contabilità con le banche

Contabilità gestionale

CORRELAZIONE 1

Associa i termini della colonna di sinistra con quelli della colonna di destra. 

1.	 contabilità degli acquisti a. 	 scritture elementari

2.	 contabilità generale b.	 scritture sezionali

3.	 scadenzario dei debiti c. 	 scritture complesse

4.	 contabilità del magazzino

5.	 contabilità dei beni strumentali

6.	 scadenzario dei crediti

1 2 3 4 5 6
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QUESITI

Rispondi alle domande.

1.	 Che cos’è un conto?

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

2.	 Come si intesta un conto?

.............................................................................................................................................................................................

3.	 Che cosa significa addebitare un conto?

.............................................................................................................................................................................................

4. 	 Che cosa significa accreditare un conto?

.............................................................................................................................................................................................

5.	 Che cosa esprime l’eccedenza di un conto?

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

6.	 Come si chiude un conto?

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

COMPLETAMENTO 2
Con riferimento al conto acceso al fornitore Angelo Pisu completa le frasi scegliendo il termine corretto.

1.	 Il conto acceso al fornitore Angelo Pisu è acceso ai ..................................... (debiti/costi).
2.	 È un conto ..................................... (analitico/sintetico).
3.	 Ha una forma a sezioni ..................................... (divise/accostate).
4.	 Ha sempre eccedenza ..................................... (Dare/Avere).
5.	 Il ricevimento della fattura n. 45 è registrato in Avere perché rappresenta una ............................... (variazione 

economica negativa/variazione finanziaria passiva).
6.	 In data 15/02 il conto risulta ...................................... (chiuso/spento).
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COMPLETAMENTO 3
Con riferimento allo stralcio della prima nota del mese di aprile completa le frasi che seguono.

1.	 L’operazione del 05/04 è registrata in ..................................... del conto Debiti v/fornitori (Tessilmoda) per l’impor-
to di ..................................... e rappresenta una variazione ...................................... .....................................

2.	 L’operazione del 10/04 richiede una registrazione in ..................................... del conto Banca X c/c e una registra-
zione in ..................................... del conto Crediti v/clienti (Marta Pecci), quest’ultima rappresenta una variazione  
..................................... .....................................

3.	 L’operazione del 13/04 è registrata in Dare del conto .................. ................... per l’importo di 2.318 euro e rappre-
senta una variazione ..................................... .....................................

4.	 L’operazione del 20/04 richiede una registrazione in Dare del conto ................... .................. e una registrazione in 
Avere del conto ........... ............... ........... 

Rilevazione in P.D. delle operazioni di gestione

COMPLETAMENTO 4

Rileva in P.D. le operazioni di gestione riguardanti la costituzione dell’impresa Anna Zucca, il ricevimento e il pagamento della 
fattura del dottore commercialista, il versamento della ritenuta fiscale, le operazioni annotate nello stralcio della prima nota di aprile.

 05/01 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 05/01	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 05/01	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 15/01	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 15/01	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 15/01	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 25/01	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
 25/01	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 25/01	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 16/02 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 16/02	 ..... 	 .........................................................................................................................			   .......................
                 . 
 05/04 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 05/04 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 05/04 	..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 10/04 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 10/04  	..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 13/04 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 13/04 	..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
 13/04 	..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 20/04 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 20/04 	..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
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ESERCIZIO 1

Registra nel libro giornale dell’impresa Anna Zucca e in quello dell’impresa Ilario Azzaretti le operazioni che derivano dai docu-
menti sottostanti, dei quali è stata riprodotta la parte tabellare. Il residuo debito verso il fornitore è regolato con bonifico bancario.

fattura n. 345 fornitore Azzaretti del 20/05    			   fattura n. 420 Corriere Rapid s.r.l.
								      

Tessuti e fodere euro 3.450,00

IVA 22% euro    759,00

euro 4.209.00

costi documentati euro     274,50

Totale fattura euro  4.483,50
 
nota variazione n. 12 del 28/05 per materie rese ad Azzaretti

importo materie  rese euro      400,00

IVA 22% euro        88,00

Totale a credito euro      488,00

Libro giornale Anna Zucca

 22/05 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 22/05	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 22/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 22/05	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 22/05	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 22/05	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 22/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 29/05	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 29/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
 29/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 10/06 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 10/06	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................

Libro giornale Ilario Azzaretti
 20/05 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 20/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 20/05	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 20/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
 20/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
 20/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 29/05	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 29/05	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 29/05	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------
 12/06 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 12/06	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................

trasporto merci euro 225,00

IVA 22% euro     49,50

Totale fattura euro  274,50
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ESERCIZIO 2

Individua la natura e l’inserimento nella Situazione patrimoniale e nella Situazione economica dei seguenti conti.

Denominazione conti Natura del conto

Situazione 
economica Situazione patrimoniale

Dare Avere Attività Passività Patrimo-
nio netto

Manutenzioni e riparazioni

Automezzi

Avviamento

Cambiali passive

Commissioni bancarie

Crediti per cauzione

Debiti v/fornitori

Interessi attivi bancari

Consulenze

Debiti per ritenute da versare

Merci c/acquisti

Merci c/vendite

Mutui passivi

Oneri sociali

Prelevamenti extragestione 

Clienti c/acconti

Resi su vendite

Costi di trasporto

Costi di impianto

Utile d’esercizio

Operazioni di assestamento, epilogo e chiusura generale dei conti

COMPLETAMENTO 5

Al 31/12/n, nella contabilità dell’impresa Anna Zucca figurano, tra gli altri i seguenti valori:

Conti Prima dell’assestamento Dopo l’assestamento

Fondo ammortamento fabbricati 6.000 9.000

Fitti passivi 6.400 5.200

Interessi passivi su mutui 2.100 3.500

Fondo rischi su crediti 4.000 5.000

Fondo responsabilità civile 1.000 1.400
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Compila le scritture in P.D. che hanno determinato le variazioni nei conti sopra indicati.

 31/12 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------		 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................

ESERCIZIO 3

Al 31/12/n prima delle scritture di assestamento, nella contabilità dell’impresa del fornitore Azzaretti figurano tra gli altri i se-
guenti conti:

Fabbricati 140.000 Fitti attivi 6.000

Crediti v/clienti 65.000 Interessi attivi v/clienti 590

Crediti insoluti 1.900 Mutui passivi 60.000

Cambiali attive 15.000

Premi di assicurazione 870

Redigi le scritture di assestamento, con gli opportuni calcoli, in base alle seguenti informazioni:
a.	 si ammortizzano i fabbricati del 3%, il valore degli edifici è di 100.000 euro;
b.	 si svaluta del 100% il credito insoluto e del 2% i restanti crediti commerciali;
c.	 ricevute con ddt merci per 4.800 euro, la fattura del fornitore perviene dopo il 16 gennaio;
d.	 i fitti attivi riguardano un capannone per il quale è stato convenuto il pagamento di un canone annuo di 24.000 euro 

da corrispondere in quattro rate trimestrali a partire dall’1/11;
e.	 sul mutuo bancario maturano interessi al tasso 5% da corrispondere in via posticipata l’1/02 e l’1/08 di ogni anno;
f.	 il premio di assicurazione contro furti e incendi è stato pagato l’1/04 per un anno in via anticipata;
g.	 valutate le rimanenze finali di merci in 45.000 euro.
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 31/12 	..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................
                   ---------------------------------------------------------------------------------------------	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................	 ..................... 	
 31/12	 ..... 	 .........................................................................................................................			   ......................

ESERCIZIO 4
Nella contabilità dell’impresa del fornitore Azzaretti al 31/12/n compaiono, tra gli altri, i valori riportati nella tabella sottostante. 

Individua i costi e i ricavi che concorrono alla formazione del risultato economico  d’esercizio apponendo una crocetta nella seconda colon-
na. Fai attenzione che alcune voci sono elementi distrattori. Redigi la  Situazione economica e determina il risultato economico d’esercizio.

Merci c/esistenze iniziali 189.000,00 Merci c/vendite 1.120.800,00

Merci 235.000,00 Rimborsi costi di vendita 94.200,00

Merci c/rimanenze finali 235.000,00 Interessi passivi a fornitori 2.400,00

Merci c/acquisti 772.000,00 Resi su acquisti 24.600,00

Salari e stipendi 140.200,00 Interessi passivi su mutui 2.700,00

Oneri sociali 37.800,00 Plusvalenze straordinarie 4.700,00

TFR 10.380,00 Fondo rischi su crediti 3.600,00

Costi per servizi 95.000,00 Debiti per TFR 45.800,00

Canoni leasing 45.000,00 Banche c/c passivi 27.900,00

Ammortamento attrezzature 9.900,00 Mutui passivi 80.000,00

Ammortamento fabbricati 27.000,00 Debiti v/fornitori 96.000,00

Attrezzature commerciali 66.000,00 Patrimonio netto 1.200.000,00

Fabbricati 970.000,00 Risconti attivi 1.200,00

F.do ammort. attrezzature 45.800,00 Ratei passivi 700,00

F.do ammort. fabbricati 567.000,00 Debiti per IVA 7.400,00

Svalutazione crediti 2.300,00 Denaro in cassa 1.900,00

Crediti v/clienti 490.000,00 Debiti per imposte 2.500,00

Cambiali attive 60.000,00 Risconti passivi 900,00

Perdite su crediti 1.400,00 Resi su vendite 8.670,00

Minusvalenze ordinarie 4.200,00 Minusvalenze straordinarie 5.500,00

Interessi passivi bancari 4.800,00 Imposte dell’esercizio 6.800,00
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Bilancio d’esercizio e riapertura dei conti

COMPLETAMENTO 6

Utilizzando i dati della Situazione economica finale dell’impresa Azzaretti completa il Conto economico in forma abbreviata.

A) Valore della produzione

Ricavi delle vendite e delle prestazioni

Altri ricavi e proventi

Totale A ..........................................

B) Costi della produzione

Costi per merci e materie di consumo

Costi per servizi

Costi per godimento di beni di terzi

Costi per il personale

a) salari e stipendi

b) oneri sociali

c) trattamento di fine rapporto

Ammortamenti e svalutazioni

a) ammortamento delle immobilizzazioni immateriali, delle immobilizzazioni materiali e altre 
svalutazioni delle immobilizzazioni

b) svalutazione dei crediti compresi nell’attivo circolante e delle disponibilità liquide

Variazioni delle rimanenze di merci e materie di consumo

Accantonamento per rischi

Altri accantonamenti

Oneri diversi di gestione

Totale B ..........................................

Differenza tra valore e costi della produzione (A – B)

C) Proventi e oneri finanziari

Proventi finanziari

Interessi e altri oneri finanziari

Totale C ..........................................

D) Rettifiche di valore di attività finanziarie

Rivalutazioni

Svalutazioni

Totale D ..........................................

E) Proventi e oneri straordinari

Proventi straordinari

Oneri straordinari

Totale E ..........................................

Risultato prima delle imposte

Imposte dell’esercizio

Utile d’esercizio ..........................................
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ESERCIZIO 5

Sulla base delle informazioni fornite di seguito completa le scritture di riapertura.
I risconti attivi riguardano una quota di canoni leasing, i risconti passivi sono calcolati su fitti attivi; l’azienda dispone 
di un c/c bancario presso la locale sede della banca UniCredit; il rateo passivo riguarda gli interessi sul mutuo.

01/01   …. 	MERCI	 apertura attività	 43.000, 00
01/01   ….  	RISCONTI ATTIVI	 apertura attività	 1.700, 00
01/01   …. 	BANCHE C/C ATTIVI	 apertura attività	 4.500, 00
01/01   ….  	CREDITI V/CLIENTI 	 apertura attività	 79.000, 00
01/01   ….  	FABBRICATI 	 apertura attività	 260.000, 00
01/01   ….  	........................................................ 	 .......................................... 	 ..........................
01/01   ….  	BILANCIO DI APERTURA 	 apertura attività	 ........................

                   ---------------------------------------------------------------------------------------
01/01   …. 	BILANCIO DI APERTURA	 apertura passività	 ..........................
01/01   …. 	F.DO. AMMORT. FABBRICATI	 apertura passività		  98.000, 00
01/01   …. 	MUTUI PASSIVI 	 apertura passività		  60.000, 00
01/01   …. 	RISCONTI PASSIVI	 apertura passività		  650, 00
01/01   …. 	DEBITI V/FORNITORI	 apertura passività		  54.000, 00
01/01   …. 	RATEI PASSIVI	 apertura passività		  2.700, 00

                   ---------------------------------------------------------------------------------------
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....	 .........................
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....			   .......................

                   ---------------------------------------------------------------------------------------
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....	 .........................
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....			   .......................

                   ---------------------------------------------------------------------------------------
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....	 .........................
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....			   .......................

                   ---------------------------------------------------------------------------------------
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....	 .........................
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....			   .......................

                   ---------------------------------------------------------------------------------------
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....	 .........................
01/01   …. 	……………………………………………………………………….....			   .......................
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1. Situazione operativa
Azienda, ambiente e organizzazione aziendale

COMPLETAMENTO

Forma giuridica azienda individuale

Tipologia di azienda azienda industriale a carattere artigianale

Soggetto economico di fatto proprietaria

Soggetto giuridico proprietaria

Settore economico di attività dell’azienda settore secondario

Dimensioni dell’azienda piccola

Fascia di clientela medio-alta

Mercati di sbocco dell’azienda locale

Modalità organizzative del processo produttivo verticalizzato

Struttura organizzativa dell’azienda elementare

QUESITI

1.
•	 I beni quali il locale in cui svolgere l’attività, le macchine da cucire, i manichini, i mobili e gli arredi, le macchine 

d’ufficio, le stoffe, le fodere, i bottoni ecc.;
•	 le persone che vi lavorano (proprietaria e sarte);
•	 le operazioni, vale a dire le diverse attività svolte dalle persone;
•	 il fine che è la realizzazione di un utile in quanto si tratta di un’azienda profit oriented;
•	 la stabilità dell’organizzazione in quanto l’azienda è costituita per durare nel tempo e non per compiere operazioni 

occasionali.

2.
a.	Direzione generale – È una funzione infrastrutturale; definisce le strategie aziendali, stabilendo gli obiettivi generali 

da raggiungere e le politiche per il loro conseguimento.
b.	Logistica – È una funzione primaria; collega le fasi della gestione aziendale, dall’acquisizione dei fattori produttivi 

al processo di trasformazione economico-tecnica e alla vendita dei prodotti ottenuti.
c.	 Marketing – È una funzione primaria; studia il mercato per analizzare le preferenze del pubblico e orientare le 

decisioni relative ai beni da produrre al fine di affermare l’immagine aziendale e aumentare le vendite.
d.	Vendite – È una funzione primaria strettamente collegata al marketing e si occupa dei problemi relativi alla 

commercializzazione e alla distribuzione dei prodotti offerti.
e.	 Ricerca e sviluppo (progettazione dei modelli) – È una funzione di supporto; cura la progettazione e la realizzazione 

dei nuovi abiti e di nuove tecniche di lavorazione.

CLASSE TERZA
VERIFICA FINALE DELLE 
COMPETENZE
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3.
a.	 Anna Zucca è la proprietaria e rappresenta il vertice strategico; assume tutte le decisioni inerenti all’attività aziendale, 

concentrando il potere nelle proprie mani. Le unità operative sono rappresentate dalle sarte che confezionano gli 
abiti.

b.	 La struttura elementare.
c.	 Sono presenti due livelli: il responsabile aziendale (Anna Zucca) e le unità operative (due sarte).
d.	 Punto di forza – La struttura elementare facilita il controllo e la corretta esecuzione dei compiti assegnati a ogni 

persona. Punto di debolezza – Richiede la presenza di un responsabile aziendale con competenze molto ampie.

Gestione aziendale

CORRELAZIONE 1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
e h l g a b c f d i

ESERCIZIO

Durata del ciclo economico – La durata del ciclo economico è di 99 giorni: dal 10/02, giorno in cui si sostiene il costo 
di acquisto dei materiali (investimento), al 20/05, data in cui si ottiene il ricavo di vendita dell’abito.

Durata del ciclo tecnico – La durata del ciclo tecnico è di 95 giorni: dal 12/02, giorno in cui inizia la lavorazione, al 
18/05, giorno in cui la lavorazione risulta completata.

Durata del ciclo finanziario – La durata del ciclo finanziario, analogamente al ciclo economico, è di 99 giorni: inizia 
infatti il 10/02, giorno in cui sorgono i debiti verso i fornitori delle materie prime, e termina il 20/05, giorno in cui sorge 
il credito verso la cliente.

Durata del ciclo monetario – La durata del ciclo monetario è di 61 giorni: inizia il 31/03, giorno in cui si ha l’uscita di 
denaro per il pagamento dei debiti verso i fornitori, e si conclude il 31/05, giorno in cui Anna Zucca ottiene l’entrata di 
denaro per la riscossione del credito verso la cliente.

CORRELAZIONE 2

Operazioni Finanziamento Investimento Trasformazione 
tecnico-economica Disinvestimento

Acquisto di macchine da cucire x

Apporto del fabbricato x

Vendita di un abito da sposa x

Preparazione del modello x

Taglio della stoffa x

Prova dell’abito x

Ottenimento di un prestito bancario x

Acquisto di tessuti x

Acquisto di servizi x

Apporto di denaro x
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CORRELAZIONE 3

Operazioni Aspetto tecnico
Aspetto finanziario Aspetto economico

crediti/debiti disponibilità 
liquide costi ricavi

Ricevuta fattura per l’acquisto di mani-
chini con taglie regolabili.

Accensione di debiti Costi per l’acquisto 
di beni strumentali

Pagata fattura del fornitore mediante 
bonifico bancario.

Estinzione di debiti Uscite di disponibilità 
liquide

Cucito abito. x

Emessa fattura  su un negozio di abbi-
gliamento per la vendita di un abito da 
sposa.

Accensione di crediti Ricavi derivanti 
dalla vendita dei 

prodotti

Ricevuta fattura per l’acquisto di un 
computer.

Accensione di debiti Costi per l’acquisto 
di beni strumentali

Ricevuto bonifico bancario da un 
cliente.

Estinzione di crediti Entrate di disponibili-
tà liquide

Ricevuta fattura del commercialista. Accensione di debiti Costi per l’acquisto 
di servizi

Pagata con bonifico bancario la fattura 
del commercialista.

Estinzione di debiti Uscite di disponibilità 
liquide

Realizzato un modello. x

Rifinito un abito. x

2. Situazione operativa

Sistema informativo aziendale

COMPLETAMENTO 1

Operazioni Sistema informativo contabile Sistema informativo non contabile

Contabilità sezionali x

Statistiche interne x

Budget x

Contabilità generale x

Analisi di mercato x

Statistiche esterne x

Contabilità fornitori x

Elaborazioni sintetiche dei risultati contabili x

Contabilità delle banche x

Contabilità gestionale x
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CORRELAZIONE 1

1 2 3 4 5 6
a b b b b c

QUESITI

1.	 Un conto è un insieme di scritture relative a un determinato oggetto, mediante il quale si evidenziano la grandezza 
iniziale e le successive variazioni. 

2.	 Un conto si intesta con l’attribuzione del codice e della denominazione.
3.	 Significa iscrivere una quantità nella sezione di sinistra.
4.	 Significa iscrivere una quantità nella sezione di destra.
5.	 L’eccedenza esprime in un determinato momento la grandezza dell’oggetto a cui è intestato il conto.
6.	 Si calcola il saldo e lo si iscrive nella sezione in cui il totale è minore, in modo che gli importi delle due sezioni 

pareggino.

COMPLETAMENTO 2

1. debiti; 2. analitico; 3. accostate; 4. Avere; 5. variazione finanziaria passiva; 6. spento.

COMPLETAMENTO 3

1. Avere, 1.464 euro, finanziaria passiva; 2. Dare, Avere, finanziaria passiva; 3. Crediti v/clienti, finanziaria attiva; 4. 
Debiti v/fornitori (Angelo Suardi), Banca X c/c.

Rilevazione in P.D. delle operazioni di gestione

COMPLETAMENTO 4
05/01	 02.01	 FABBRICATI	 apporto fabbricato	 100.000, 00	
05/01	 18.20	 INTESA SANPAOLO C/C	 apporto disponibilità liquide	 10.000, 00	
05/01	 10.01	 PATRIMONIO NETTO	 costituzione d’azienda		  110.000, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
15/01	 01.01	 COSTI D’IMPIANTO	 fattura n. 33 – Marchi	 6.990, 00	
15/01	 06.01	 IVA NS/CREDITO	 fattura n. 33 – Marchi	 1.372, 80
15/01	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 fattura n. 33 – Marchi		  8.362, 80
                     -------------------------------------------------------------------------------------
25/01	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 saldo fattura n. 33 – Marchi	 8.362, 80	
25/01	 15.02	 DEB. PER RIT. DA VERS.	 ritenuta fiscale 20%		  1.200, 00
25/01	 18.20	 INTESA SANPAOLO C/C	 a/b n. ... a saldo fattura n. 33		  7.162, 80
                     -------------------------------------------------------------------------------------
16/02	 15.02	 DEB. PER RIT. DA VERS.	 versata ritenuta	 1.200, 00	
16/02	 18.20	 INTESA SAN PAOLO C/C	 versata ritenuta		  1.200, 00
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05/04	 30.01	 MAT. PRIME C/ACQUISTI	 fattura n. 234 Tessilmoda	 1.200, 00	
05/04	 06.01	 IVA NS/CREDITO	 fattura n. 234 Tessilmoda	 264, 00
05/04	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 fattura n. 234 Tessilmoda		  1.464, 00 
                     -------------------------------------------------------------------------------------
10/04	 18.20	 INTESA SANPAOLO C/C	 bonif. da Marta Pecci a saldo fatt n. 10	 620, 00	
10/04	 05.01	 CREDITI V/CLIENTI	 bonif. da Marta Pecci a saldo fatt n. 10		  620, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
13/04	 05.01	 CREDITI V/CLIENTI	 fattura n. 16 – Luciana Resegotti	 2.318, 00	
13/04	 15.01	 IVA NS/DEBITO	 fattura n. 16 – Luciana Resegotti		  418, 00
13.04	 20.01	 PRODOTTI C/VENDITE	 fattura n. 16 – Luciana Resegotti		  1.900, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
20/04	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 bonifico su fattura n. 312 Suardi	 976, 00	
20/04	 18.20	 INTESA SAN PAOLO	 bonifico su fattura n. 312 Suardi		  976, 00

ESERCIZIO 1

Libro giornale Anna Zucca

22/05	 31.01	 COSTI DI TRASPORTO	 fattura n. 420 – Rapid s.r.l.	 225, 00	
22/05	 06.01	 IVA NS/CREDITO	 fattura n. 420 – Rapid s.r.l.	 49, 50
22/05	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 fattura n. 420 – Rapid s.r.l.		  274, 50 
                     -------------------------------------------------------------------------------------
22/05	 30.01	 MAT. PRIME C/ACQUISTI	 fattura n. 345 Azzaretti	 3.450, 00	
22/05	 06.01	 IVA NS/CREDITO	 fattura n. 345 Azzaretti	 759, 00	
22/05	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 fattura n. 345 Azzaretti	 274, 50	
22/05	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 fattura n. 345 Azzaretti	 	 4.483, 50
                     -------------------------------------------------------------------------------------
29/05	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 nota di variazione n. 12 – Azzaretti	 488, 00	
29/05	 30.10	 RESI SU ACQUISTI	 nota di variazione n. 12 – Azzaretti		  400, 00
29/05	 06.01	 IVA NS/CREDITO	 nota di variazione n. 12 – Azzaretti		  88, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
10/06	 14.01	 DEBITI V/FORNITORI	 saldo debito verso Azzaretti	 3.995, 50	
10/06	 18.20	 INTESA SANPAOLO C/C	 bonifico su fattura n. 345 Azzaretti	 	 3.995, 50

Libro giornale Ilario Azzaretti

20/05	 05.05	 CLIENTI C/COSTI ANTIC.	 fattura n. 420 – Rapid s.r.l.	 274, 50	
20/05	 08.20	 DENARO IN CASSA	 fattura n. 420 – Rapid s.r.l.		  274, 50
                     -------------------------------------------------------------------------------------
20/05	 05.01	 CREDITI V/CLIENTI	 fattura n. 345 – Zucca	 4.483, 50	
20/05	 20.01	 MERCI C/VENDITE	 fattura n. 345 – Zucca	 	 3.450, 00
20/05	 05.05	 CLIENTI C/COSTI ANTIC.	 fattura n. 345 – Zucca	 	 759, 00
20/05	 15.01	 IVA NS/DEBITO	 fattura n. 345 – Zucca	 	 274, 50
                     -------------------------------------------------------------------------------------
29/05	 20.10	 RESI SU VENDITE	 nota di variazione n. 12 – Zucca	 400, 00	
29/05	 15.01	 IVA NS/DEBITO	 nota di variazione n. 12 – Zucca	 88, 00	
29/05	 05.01	 CREDITI V/CLIENTI	 nota di variazione n. 12 – Zucca		  488, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
12/06	 18.20	 BANCA X C/C	 bonifico da Zucca a saldo fatt. n. 345	 3.995, 50	
12/06	 05.01	 CREDITI V/CLIENTI	 bonifico da Zucca a saldo fatt. n. 345		  3.995, 50
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ESERCIZIO 2

Denominazione conti Natura del conto

Situazione 
economica Situazione patrimoniale

Dare Avere Attività Passività Patrimo-
nio netto

Manutenzioni e riparazioni conto economico acceso ai costi d’esercizio x

Automezzi conto economico acceso ai costi pluriennali x

Avviamento conto economico acceso ai costi pluriennali x

Cambiali passive conto finanziario acceso ai debiti x

Commissioni bancarie conto economico acceso ai costi d’esercizio x

Crediti per cauzione conto finanziario acceso ai crediti x

Debiti v/fornitori conto finanziario acceso ai debiti x

Interessi attivi bancari conto economico acceso ai ricavi d’esercizio x

Consulenze conto economico acceso ai costi d’esercizio x

Debiti per ritenute da versare conto finanziario acceso ai debiti x

Merci c/acquisti conto economico acceso ai costi d’esercizio x

Merci c/vendite conto economico acceso ai ricavi d’esercizio x

Mutui passivi conto finanziario acceso ai debiti x

Oneri sociali conto economico acceso ai costi d’esercizio x

Prelevamenti extragestione conto economico acceso alle parti del patrimonio 
netto

x

Clienti c/acconti conto finanziario acceso ai debiti x

Resi su vendite conto economico acceso alle rettifiche ai ricavi x

Costi di trasporto conto economico acceso ai costi d’esercizio x

Costi di impianto conto economico acceso ai costi pluriennali x

Utile d’esercizio conto economico acceso alle parti del patrimonio 
netto

x x
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Operazioni di assestamento, epilogo e chiusura generale dei conti

COMPLETAMENTO 5

31/12	 35.01	 AMMORT. FABBRICATI 	 ammortamento esercizio	 3.000, 00	
31/12	 02.11	 FONDO AMMORT. FABBR. 	 ammortamento esercizio		  3.000, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 09.02	 RISCONTI ATTIVI 	 sospesi fitti ..................................	 1.200, 00	
31/12	 32.01	 FITTI PASSIVI	 sospesi fitti ..................................	 	 1.200, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 41.04	 INTERESSI PASS. SU MUTUI	 interessi maturati da ........ a ........	 1.400, 00	
31/12	 16.01	 RATEI PASSIVI	 interessi maturati da ........ a ........		  1.400, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 36.20	 SVALUTAZIONE CREDITI	 svalutazione generica	 1.000, 00	
31/12	 05.20	 FONDO RISCHI SU CREDITI 	 svalutazione generica	 	 1.000, 00
                     -------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 38.01	 ACC.TO PER RESP. CIVILE	 adeguato fondo	 400, 00	
31/12	 11.01	 FONDO RESP. CIVILE	 adeguato fondo	 	 400, 00

ESERCIZIO 3
31/12	 35.01	 AMMORT. FABBRICATI 		  ammortamento esercizio	 3.000, 00	
31/12	 02.11	 FONDO AMMORT. FABBR. 	 ammortamento esercizio		  3.000, 00
                      ------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 36.20	 SVALUTAZIONE CREDITI		 svalutati crediti insoluti 	 1.900, 00	
31/12	 05.21	 F.DO SVALUTAZ. CREDITI	 svalutati crediti insoluti	 	 1.900, 00
                      ------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 36.20	 SVALUTAZIONE CREDITI		 svalutazione generica	 1.600, 00	
31/12	 05.20	 FONDO RISCHI SU CREDITI	svalutazione generica		  1.600, 00
                      ------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 30.01	 MERCI C/ACQUISTI		  merci in attesa di fatturazione	 4.800, 00	
31/12	 14.02	 FATTURE DA RICEVERE 		  merci in attesa di fatturazione	 	 4.800, 00
                      ------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 20.15	 FITTI ATTIVI		  sospesi fitti 31/12-31/01	 2.000, 00
31/12	 16.02	 RISCONTI PASSIVI		  sospesi fitti 31/12-31/01	 	 2.000, 00
                      ------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 41.04	 INTER. PASS. SUI MUTUI		  interessi maturati 01/08-31/12	 1.250, 00
31/12	 16.01	 RATEI PASSIVI		  interessi maturati 01/08-31/12	 	 1.250, 00
                      ------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 09.02	 RISCONTI ATTIVI		  sospesi costi di assicur. 31/12-31/03	 217, 50
31/12	 31.08	 ASSICURAZIONI		  sospesi costi di assicur. 31/12-31/03	 	 217, 50
                      ------------------------------------------------------------------------------------
31/12	 04.04	 MERCI		  rimanenze in magazzino	 45.000, 00
31/12	 37.10	 MERCI C/RIMAN. FINALI		  rimanenze in magazzino		  45.000, 00
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ESERCIZIO 4

Merci c/esistenze iniziali x 189.000,00 Merci c/vendite x 1.120.800,00

Merci 235.000,00 Rimborsi costi di vendita x 94.200,00

Merci c/rimanenze finali x 235.000,00 Interessi passivi a fornitori x 2.400,00

Merci c/acquisti x 772.000,00 Resi su acquisti x 24.600,00

Salari e stipendi x 140.200,00 Interessi passivi su mutui x 2.700,00

Oneri sociali x 37.800,00 Plusvalenze straordinarie x 4.700,00

TFR x 10.380,00 Fondo rischi su crediti 3.600,00

Costi per servizi x 95.000,00 Debiti per TFR 45.800,00

Canoni leasing x 45.000,00 Banche c/c passivi 27.900,00

Ammortamento attrezzature x 9.900,00 Mutui passivi 80.000,00

Ammortamento fabbricati x 27.000,00 Debiti v/fornitori 96.000,00

Attrezzature commerciali 66.000,00 Patrimonio netto 1.200.000,00

Fabbricati 970.000,00 Risconti attivi 1.200,00

F.do ammort. attrezzature 45.800,00 Ratei passivi 700,00

F.do ammort. fabbricati 567.000,00 Debiti per IVA 7.400,00

Svalutazione crediti x 2.300,00 Denaro in cassa 1.900,00

Crediti v/clienti 490.000,00 Debiti per imposte 2.500,00

Cambiali attive 60.000,00 Risconti passivi 900,00

Perdite su crediti x 1.400,00 Resi su vendite x 8.670,00

Minusvalenze ordinarie x 4.200,00 Minusvalenze straordinarie x 5.500,00

Interessi passivi bancari x 4.800,00 Imposte dell’esercizio x 6.800,00
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Situazione economica
Merci c/esistenze iniziali 189.000,00 Merci c/rimanenze finali 235.000,00

Merci c/acquisti 772.000,00 Merci c/vendite 1.120.800,00

Salari e stipendi 140.200,00 Rimborsi costi di vendita 94.200,00

Oneri sociali 37.800,00 Resi su acquisti 24.600,00

TFR 10.380,00 Plusvalenze straordinarie 4.700,00

Costi per servizi 95.000,00

Canoni leasing 45.000,00

Ammortamento attrezzature 9.900,00

Ammortamento fabbricati 27.000,00

Svalutazione crediti 2.300,00

Perdite su crediti 1.400,00

Minusvalenze ordinarie 4.200,00

Interessi passivi bancari 4.800,00

Interessi passivi a fornitori 2.400,00

Interessi passivi su mutui 2.700,00

Resi su vendite 8.670,00

Minusvalenze straordinarie 5.500,00

Imposte dell’esercizio 6.800,00

Totale costi 1.365.050,00

Utile d’esercizio 114.250,00

Totale a pareggio 1.479.300,00 Totale ricavi 1.479.300,00
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Bilancio d’esercizio e riapertura dei conti

COMPLETAMENTO 6  

A) Valore della produzione

Ricavi delle vendite e delle prestazioni 1.112.130

Altri ricavi e proventi 94.200

Totale A 1.206.330

B) Costi della produzione

Costi per merci e materie di consumo 747.400

Costi per servizi 95.000

Costi per il godimento di beni di terzi 45.000

Costi per il personale

a) salari e stipendi 140.200

b) oneri sociali 37.800

c) trattamento di fine rapporto 10.380

Ammortamenti e svalutazioni

a) ammortamento delle immobilizzazioni immateriali, delle immobilizzazioni materiali e altre 
svalutazioni delle immobilizzazioni

36.900

b) svalutazione dei crediti compresi nell’attivo circolante e delle disponibilità liquide 2.300

Variazioni delle rimanenze di merci e materie di consumo – 46.000

Accantonamento per rischi

Altri accantonamenti

Oneri diversi di gestione 5.600

Totale B 1.074.580

Differenza tra valore e costi della produzione (A – B) 131.750

C) Proventi e oneri finanziari

Proventi finanziari

Interessi e altri oneri finanziari 9.900

Totale C – 9.900

D) Rettifiche di valore di attività finanziarie

Rivalutazioni

Svalutazioni

Totale D

E) Proventi e oneri straordinari

Proventi straordinari 4.700

Oneri straordinari – 5.500

Totale E – 800

Risultato prima delle imposte 121.050

Imposte dell’esercizio – 6.800

Utile d’esercizio 114.250
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ESERCIZIO 5

01/01	 37.01	 MERCI C/ESISTENZE INIZIALI	 giro esistenze iniziali	 43.000, 00	
01/01	 04.04	 MERCI	 giro conto Merci		  43.000, 00  
                      ------------------------------------	------------------------------------------------
01/01	 32.02	 CANONI LEASING	 storno iniziale 	 1.700, 00	
01/01	 09.02	 RISCONTI ATTIVI	 storno iniziale	 	 1.700, 00
                      ------------------------------------	------------------------------------------------
01/01	 16.02	 RISCONTI PASSIVI	 storno iniziale	 650, 00	
01/01	 20.15	 FITTI ATTIVI	 storno iniziale		  650, 00
                      ------------------------------------	------------------------------------------------
01/01	 18.20	 UNICREDIT C/C	 giro al conto banca	 4.500, 00	
01/01	 08.01	 BANCHE C/C ATTIVI 	 chiusura conto transitorio	 	 4.500, 00
                      ------------------------------------	------------------------------------------------
01/01	 16.01	 RATEI PASSIVI	 storno immediato	 2.700, 00
01/01	 41.04	 INTERESSI PASSIVI SU MUTUI	 storno immediato	 	 2.700, 00
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TABELLA DI VALUTAZIONE

1. SITUAZIONE OPERATIVA 
Azienda, ambiente e organizzazione aziendale

Completamento 0,5 punti per ogni completamento corretto 5

Quesiti 1,5 punti per la prima risposta
0,5 per ogni definizione corretta
0,5 punti per ogni risposta esatta

6

Gestione aziendale

Correlazione 1 0,5 punti per ogni correlazione esatta 5

Esercizio 0,5 punti per ogni definizione corretta 2

Correlazione 2 0,5 punti per ogni correlazione corretta 5

Correlazione 3 0,5 punti per ogni operazione esatta 4,5

2. SITUAZIONE OPERATIVA
Sistema informativo aziendale

Completamento 1 0,5 punti per ogni completamento corretto 5

Correlazione 1 0,5 punti per ogni correlazione esatta 3

Quesiti 0,5 punti per ogni risposta corretta 3

Completamento 2 0,5 punti per ogni completamento corretto 3

Completamento 3 1 punto per ogni frase corretta 4

Rilevazione in P.D. delle operazioni di gestione

Completamento 4 0,5 punti per ogni articolo corretto 4

Esercizio 1 1  punto per ogni articolo corretto 8

Esercizio 2 0,5 punti per ogni conto corretto 10

Operazioni di assestamento, epilogo e chiusura generale dei conti

Completamento 5 0,5 punti per ogni articolo corretto 2,5

Esercizio 3 1  punto per ogni articolo corretto 8

Esercizio 4 0,5 punti per ogni esercizio corretto 12

Bilancio d’esercizio e riapertura dei conti

Completamento 6 0,5 punti per ogni completamento corretto 7,5

Esercizio 5 0,5 punti per ogni articolo corretto 2,5

Punteggio totale 100

PROVA COMPLESSIVA

1-49 Gravemente insufficiente (1-4)
50-59 Insufficiente (5)
60-69 Sufficiente (6)
70-79 Discreto (7)
80-89 Buono (8)

90-100 Ottimo (9-10)

ESERCIZIO PUNTEGGIO PUNTEGGIO MASSIMO

PUNTEGGIO GIUDIZIO (VOTO IN DECIMI)


